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lba Irta: Bárdos Péter. 

A kamattörvényről kezdettől 
ör- fogva nagyon megoszlottak a véle- 
lda mények. Ezek között a vélemények 
kát között kiütközik az a nagy ellent- 
elé mondás, amit a rendelkezés szük- 
He. ségessége és a hatása között mu- 
cka tatkozott, mert hiszen a vita e kö- 

rül forog. Kellett a kamattörvény, 
zák mert az uzsorakamat mellett tart- 

hatatlan vol a helyzete a szegény 

embernek, különösen a földmives- 
jen, nek és az iparosnak, mert hiszen 
í az utóbbi időben csak kamatra ke- 

ön- resett. Viszont káros volt a kamat- 

törvény, mert falun megbénitotta 

a hiteléletet és válságba kergette a 
falusi intézeteket és különösen a 

ral szépen fejlődő hitelszövetkezeteket. 
al Azok a bankok, amelyek a Ban- 
us- ca Nationálától nyolc százalékos 
je- pénzt kapnak kitudják helyezni 
eg- pénzüket tizennégy százalékos ka- 
tte mattal ,mert a Banca Nationala vé- 
vá leménye szerint elegendő négy szá- 
tt. zalékos különbözet is, mint haszon 
es. és igy még két százalékot netto ke- 

reshetnek is. Viszont azok a kis 
AA bankok, amelyek ezektől a nagy- 
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és a hamattörvény 

intézetektől - tehát harmadik 
kézből kapják a leszámitolást, - 
már legfeljebb csak egy-két száza- 
lékot kereshetnek. ami még adóra 
sem elég, nem pedig az illető in- 
tézetek megélhetésére és fenntar- 
tására. Tehát az intézetek ma még 
jobban rá vannak utalva a betéti- 
tőkére, mint valaha, viszont ha a 
betéti kamatot a szükségletnek 
megfelelően leszoritják, a betéte- 
sek kivihetik a pénzüket és azt 
vagy a nagy intézetekhez viszik, 
mert azok ugyanannyi kaámatot 
fizetnek, - vagy pedig a betéti- 
tőke magánuton keres elhelyező- 
dést, ami által még jobban fog vi- 
rágzani a kamatuzsora. 
Az uj kamattörvény mellett a 
hitelszövetkezet tehát még a költ- 
éget sem keresheti meg és ily mó- 
0n a kamattörvény akarva nem 
akarva megölője lesz a hitelsző- 
velkezeteknek, már pedig a mai 
"iszonyok között olyan intézkedé- 
vekre volna szükség, amelyek ezen 
mtézmények felvirágoztatását se- 
fitené elő. 

§y pár év alatt elsorvadnak a 
Helszövetkezetek és kis bankok és 
ilobb esetben fel kell számolniok. 
mthogy a nagy pénzintézetek 

majdnem teljesen elzárkóz- 
töl A falun szokásos kisösszegü 
Gönök folyósitásától és ha már 
Helszövetkezetek és kis bankok 

; élnek a falu népe a 
Morásoknak lesz kiszlogáltatva. 
k tehát törököt fogtunk az uj 

attörvénnyel, mert a falu népe 
evésbbé fogja tudni fizetni 

jagánuzsorások kamatait, mint 
sőly nlegi a kamattörvény 
1801. kamatokat. 

ler esztendőben Haret minisz- 
i terjesztésére királyi kitün- 
en részesitették Radulescu 

ela községbeli tanitót, aki 
n at szövetkezetet alapitotta 
lában. A kitüntetést maga 

magán 
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Özzéhird etések ár. 

Kéziratokai nem adunak vissza 

A magyar ügyeket a lehető leggyor- 
sabban ésa leglelkiismeretesebben fo- 
gom elintézni, mondja Brandsch Rudolf 

kisebbségi alminiszter 
Bilay Árpádot kinevezték miniszieri szokfíanácsosnak. Mak- koi püspök kinetezése órak kérdése. Az Országos Magyar Párr vezelősége delerélt aköoszi élemeny sulya alaii, de elgan- csolia Biroy min iszlerségé. A csülörn ökre összebiven porla- meni ülésére Jorga miniszierelnök magárvalviszi a feleszlafó 

(Kolozsvár.) A kisebbségi 
alminiszterség eszméjét a magyar 
közvélemény nagy örömmel fogad- 
ta annál is inkább, mert mint ki- 
sebbségi alminiszter elsősorban 
Bitay Árpád, a tehetséges fiatal 
történelem tudós jött volna számi- 
tásba. A magyarpárti vezetők kö- 
rében azonban ez a hir nagy meg- 
rőkönyödést keltett, miután nem 
közülük valót vett Jorga minisz- 
terelnök kombinációba a minisz- 
teri stallum betöltésére. Erre meg- 
indult a mágnás és zsentri társa- 
ság intrikája és elgáncsolták Bitay 
miniszterségét, aki helyett igy 
Brandsch Rudolf lett a kisebbségi 
miniszter. A hajszát Brandsch el- 
len is folytatták, azonban Brandsch 
nak nem tudtak ártani A ma- 
gyar közvélemény viszont a ma- 
gyarpárti vezetők ellen fordult, 
akik a közvélemény hatása alatt 
kénytelenek voltak tegnap Kolozs- 
várt elnöki tanácsot tartani, ame- 
lyen, hogy a veszett fejszének leg- 
alább a nyelét megmentsék, bele- 
egyeztek abba, hogy Bitay Árpád 
elfogadjon egy minisztériumi szak- 
tanácsosi állást. Bitay Árpádból 
nem lett miniszter csak szaktaná- 
csos, gondolták a magyarpárti ve- 
zetők és igy a párt vezetőségében 
való hegemóniájukat biztositott- 
nak vélték, azonban számitásuk 
nem igen fog beválni, mert a ma- 
gyar közvélemény, amely látta, 
hogyan gáncsolták el Bitaáy minisz- 
terségét, az intirikus vezetők ellen 
fog fordulni. Bitay, aki elfogadja 
a szaktanácsosi állást is, javasla- 
tot fog tenni, hogy a kultuszmi- 
nisztérium mellett egy magyar 
szaktanácsosi állást létesitsenek és 
ezt egy protestáns közéleti férfivel 
töltsék be. Valószinüleg erre az ál- 
lásra Makkai püspök van kisze- 
melve, mint aki szakszerü tanácsai- 
val sokat használhat a magyar is- 
kolák és egyházak ügyeinek. 

*. 

királyi héziraiof 

Brandseh Rudoli nyilatkozata 
Brandsch Rudolf nyilatkozott az 

ellene elhangzott támadásokra és 
kijelentette, hogy a magyarpárti 
vezetők által irányitott lapok tá- 
madásaira az lesz a válasza, hogy 
a magyar ügyeket a lehető leggyor- 
sabban és leglelkiismeretesebben 
fogja elintézni.i. 

Összehivják és feloszlatják 
a parlamnetet 

A kormány a parlamentet várat- 
lanul egybehivta csütörtökre. Érte- 
süléseink szerint a parlament meg- 
nyitását éppen ilyen hirtelen be- 
zárás fogja követni és a miniszter- 
elnök a parlamenti ülésre magá- 
val fogja vinni a házfeloszlatást 

elrendelő királyi kéziratot. 
Magyar tanszéket állitanak 
fel a bukaresti egyetemen 

Jorga miniszterelnök tegnap 
meglátogatta a magyar festők bu- 

karesti kiállitását, ahol Kunfi La- 
jos festő köszönte meg a miniszter- 

(London.) Ford amerikai 
autógyáros uj könyvet adott ki, 
amelyben optimista gazdasági ta- 

(Bukarest.) A hadbiróság 
tegnap folytatta a kommunista 
monstre-pőr tárgyalásait. A vádirat 
a legsulyosabban Varzaru őrnagyot 
vádolja, aki a legértékesebb kato- 
nai titkokat szállitotta a kémszer- 
vezetnek havi 35-10 ezer lejért. 
Egy. Kallisch nevü vágilott a tár- 
gyalás folyamán rosszul lett és ar- 

Ffélbe kellet szakiftani a kom- munisfía monsírepör fárgyalá- 
sáf, meri az egyik vádilott 

elájuli 

felnöknek azt a szives fogadtatást, 
amelyben a magyar festők Buka- 
restben részesültek. A miniszterel- 
nök meghatva mondott választ és 
kijelentette, hogy megérti a ma- 
gyar fájdalmakat, de a sors ellen 
nem lehet harcolni. Sajnálja, hogy 
májusban nem lehet Budapesten 
nagy elfoglaltsága miatt, de vi- 
szont, hogy kimutassa a magyarok 
iránti szimpátiáját, a bukaresti 
egyetemen a magyar nyelv és iro- 
dalom számára lektori állást lé- 
tesit. 

Hodor államtitkár lesz az 
erdélyi tartományi igazgató 

A kormány Hodor államtitkárt 
bizta meg ugy a kolozsmegyei pre- 
fektura, mint a tartományi igazga- 
tóság vezetéséveli Valószinünek 
látszik, hogy tartományi igazga- 
tónak végleg Hodort fogják kine- 
vezni, amire ez a nagytudásu, ab- 
szolut korrekt, pártatlan, tehetsé- 

jees közigazgatási szakember a leg- 
alkalmasabb személy. 

Ford autósgyáros optimista 
nokat hirdet. Sikra száll a jobb- 
minőség, alacsonyabb árak és az 
emelkedő munkabérek mellett. 

ra kérte az elnöket, hogy mentse 
fel a tárgyaláson valo részvétel 
alól. Az elnök a kérést megtagadta 
azzal az indokolással, hogy vádlott 
nélkül nem lehet tárgyalni. Egy 
féólra mulva Kollisch összesett és 
elájult. A tárgyalást emiatt félbe 
kellett szakitani. A tárgyalást ma 

folytatják. 

Ha tehát abban az időben, - 
amidőn csak alig ismert intéz- 
mény volt a hitelszövetkezet - is 
belátták ezen intézmény fontossá- 
gát az akkori Románia vezetői, 
vajjon miért nem akarják felis- 
merni ma, amidőn már nagy mult- 
tal rendelkezik ez az intézmény és 
a fontossága és jelentősége csak 
nőtt? Akkor miért kell tönkre 
tenni most ezt az intézményt egy 
kellően át nem gondolt törvényel? 
a miniszter nyujtotta át, aki az üd- 
vözlő beszédében kiemolte a szö- 

eaa 

vetkezetek nagy fontosságát és] intézmény megmentésére. Ezen nagy jövőjét az agrár Romániá- megbeszélések eredményeként kell ban. 
Elkerülhetetlenül szükséges le- 

hát, hogy a Hitelszövetkezetek Szö- 
vetsége (Unioja) kötelékébe tar- 
tozó szövetkezetek vezetői - eset- 
leg kerületenként (Kolozsvár, Ma- 

lrosvásárhely, Székelyudvarhely, 
Brassó, Nagyvárad stb.) - érte- 
kezleteket és megbeszéléseket tar- 
tanának, melyeken a kamattörvény 
által teremtett helyzetet és a sürgős 
teendőket beszélnék meg, ezen 

ezen szövetkezetek részére, mind- 
azokat a kedvezményeket és álla- 
mi támogatásokat követelni, ame- 
lyeket a regát hasonló intézményei 
a népbankok - jelenleg is él- 
veznek, hogy megmenthessék ezen 
intézményeinket a bukástól. 

Itt az idő, hogy a szövetkezetek 
és a kis falusi pénzintézetek ve- 
zetői jól gondolják át a helyzetet 
és gyorsan cselekedjenek, amig 
nem késő.
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Törő djenek a k özönség lalat nagasrangu tisztviselőinek Árvagondozó Egyesület entanz 

kényelmével is a vilamos 
üzem ui hivatalában 

(Kolozsvár.) A villamos mü- 
vek hivatala, amely eddig éveken 
keresztül a város tulajdonát képe- 
ző adóhivatalának balszárnyát bir- 
tokolta május elsején megkezdi 
áthurcolkodását az Unio-uccá- 
ba a City kávéház feletti és melletti 
épület részébe. A Farkas-uccai hi- 
vatal, amely immár most a villa- 
mos müvek adminisztrációjának 
zavartalan menetét ügyetlen be- 
osztása, szük helyiségei miatt za- 
vartalanul ellátni nem birta, már 
korábban tárgyalásokat folytatott 
a jelzett épületet tulajdonosával és 
több éves szerződéssel biztositotta 
magának az épület bérletét. 

A villamos müvek Farkas-uc- 
cai irodáiban napról-napra 
sulyos botrányok játszódtak 
le amiatt, hogy a szük épü- 

letben nemcsak a tisztviselő- 
ket kényszeritették be az iro- 
dának nevezett szük, elkeri- 
tett ketrecekbe, de egyuttal a 
közönség kényelmét sem vet- 

ték figyelembe 

és a nagy forgalmu milliós válla- 
lat ügyfelei, a kolozsvári közönség 
valósággal szorongott a fülledt le- 
vegőjü, szük irodákban. Az irodák- 
ban egy két kivénhedt rozoga szé- 
ken kivül 

a várakozó közönség részére 
még ülőhely sem akadt 

Olcsó tüzifa termelői 
árban 

A REGNA S. A. termeléseéből 

I-a száraz bükk- 
hasáb apritva 100 kg. 68 lei 

II-a száraz bükk- 
hasáb apritva 100 kg. 60 lei 

I-a száraz bükk- 
hasáb ölenként - 1100 lei 

Fenti egységárak a vevő lakására 
szállitva értendők. 

Megrendelési iroda: 
Betegh Ernő fakereskedő, Clnunj, 
Str. Memorandulmi No. 4. Tel. 1 

Nagy lóverseny 
Alsózsukon! 

Nagy nemszelközi 
sporímérközések 

lyos gazdasági 

és néha hosszu órákig kellett állva 
várakozni a vállalat részére pénzt 

szálllitó ügyfeleknek addig amig 
rájuk került a sor. Reméljük, hogy 

az uj szállásra költözésnél a milli- 
ós haszonnal dolgozó villamos cég, 

nemcsak az igazgatóknak és a vál- 

fog kényelmes irodákat rendelke- 
zésére bocsájtani, hanem 

kisebb tisztviselőit is emberek- 
nek fogja tekinteni, 

sőt arra is gondolni merünk, hogy 
a közönség kényelmére is tekin- 
teni fognak, mert elvégre a vállalat 
minden szegét és székét a tulmagas 
villanydijakból szedi be az üzem 
és ezeket a dijakat az üzletfelek, 

Kolozsvár lakossága szállitja be 
Szorgalmas méhként az üzem fe- 
neketlen pénztárába. 

Trofzkij Spanyolországba 
Kkéssziül 

(London.) Az Evening News 
barcelonai távirata szerint Totzkij 
beutazási engedélyt kért a spanyo! előtt kiutasitotta 
kormánytól. Kérését azzal indo- 

kolta meg, hogy a spanyol mo- 
narkia kormánya őt a háboru 

Spanvyolország- 
ból. 

Déres verekedesf rendezfek a 
képpviselők a szász farfomá- 

nyi gyülésenm 
(Berlin.) Dresdenben a szász 

tartománygyülésben kommunista 
és nemzeti szocialista képviselők 
elkeseredett közelharcot vivtak 
egymással. A tumultusban a szó- 
noki emelvény butordarabjai a 

! gyorsirók padjaira zuhantak és 
összetörtek. Épületes jelenetek 
Közben ki kellett a karzatokat üri- 
teni és az ülést fel kellelt függesz- 
teni 

A Árvagondozó a Delyi zsidó 
fársadalom 6Gaífb6afósabbíámo- 

gafásál kéri 
(Kolozsvár.) Az Árvagondo- 

zó Kolozsvári Helyi Csoportjának 
Választmánya ülést tartott, mely- 
nek egyetlen pontja a Helyi Cso- 
port mai helyzetének ismertetése 
volt. Az előterjesztett adatokból a 
következők tüntek ki: 
A Helyi Csoport egyetlen rend- 

szeres havi jövedelmét a tagdijak 
képezik, melyek az utóbbi időben 
jelentős összeggel csökkentek. 
A lebonyolitott akciók - a su- 

viszonyok követ- 
keztében - szintén sokkal keve- 
sebbet jövedelmeztek, mint az el- 
mult esztendőkben. 
rülmények a Helyi Csoport vezető- 
sége a következő határozaátokat 
hozta: 

szobában fog gyönyörködni. 

Mindezen kö: 

nom2?" nagy kidliiidasa! 

Az ország összes mene'jegyirodáinál 

son. annak ez a gyár megteriti az utiköltséget és 
Kolozsvárra ) 

Bécs és Stuttgárt kiváló müvészei által 
Látni fogja az igazi 

szobákat. a virágok, butorszövetek, szönyegek pPoézisát, a falak és dra- 
périák, valamint a butorok közötti tökéletes összhangot stb. stb. 

1. Elsősorban egy nagyszabásu 
taggyüjtési akciót indit meg a jö- 
vedelem fokozására. Kivánatos vol- 
na, ha ezen akció elől a helyi tár- 
sadalom egy tagja sem zárkózna 
el. ; 

2. A kilépett tagokat körlevélben 
fogja felkérni, hogy ismét lépjenek 
be a tagok sorába. 

3. Továbbá elhatározta, hogy 
blokkrendszer utján egy gyüjtést 
indit. Blokkokat fog elhelyezni, 
melyek megváltása csupán egy lej- 
be fog kerülni. 

A vezetőség azon reményének 
adott kifejezést, hogy ezen akciók 
szép eredménnyel fognak zárulni 
és ily módon segitve lesz az Egye- 

sület nyomott anyagi helyzetén. Az 

........................... 

12 nap Kolozsváron! yen Jegyen azorro0. 
Aprilis 29-fől május 10-ig. 
50 százalékos vasuli kedvezményi 

megkapja az utazási 
tAki a ko ozsvári',Transilvania" butorgyár butoraiból vásáról a kiállitá- 

igazolványt. 

igy Ön ingyen jött 

berendezett körülbelül tizenöt 
izléssel berendezett 

üÜnnepi előadások a "omán Operában és Román Nemzeti Szinházban ajkiállitás egesz tartama alatt 
(A kiállitás látogatói a katalógusban levő szelvény alapján 30 százalék engedményt kapnak.) 

Kizárólag Kolozsvárra jöjjön április 29 és és május 10 között! 

.................................................. 

coRso FILMSZINHÁ Zi cARMEN MOZGÓ 

Premier! 

TROPUSI ÉJSZAKAK 
Izgalmas szerelmi dráma 

Fősz: Dita Parlo, Fritz Rasp, Ró- 
bert Thoeren 

Előjáték: Iskola kaland. 
vigjáték 2 felvonásban. 

Hanogs 

..... 

A világ legnagyobb hangosfilmjel! 

Neé Bárkája 

Fősz: Dolores Castello, 

O'Brien, 
zenda 

Előadások: fél 3, negyed 6, 9 óra. 

George 
Noah Beery, Louise Fa- 

URANIA 

i 

amilyeneket régen nem láttunk filmen. 
Hozzá pedig tökéletes kisérő muzsika, 
] 

bucsut. Mindkét 

gát ugy szociális, mint emberi 
szempontból már régen megismer. 
ték és minden zsidó igyekezete az 
lesz, hogy az árvák nyomorán i] 
módon egilsen. y 

szINHAZ 
Talu, észak csalogánya 
A Magyar Szinház Mozgó legközeleh. 

bi müűsorán olyan képek szerepelnek 

amelyek a legnagyobb figyelmet erdem. 
lik. Jelentettük már, hogy az igazgató. 

ság nak sikerült megszereznie a Fox. 

gyár „4 FIVÉR' c. világslágerét, amely 
körül most is a leghevesebb sajtóhare 
dul Németországban. A film azt a tra. 

gikus szituációt tárgyalja, amikor két 

fivér a világháboruban szembekeriül 
egymással az ellenséges frontokon s ez 

a borzalmas helyzet mindennél megrá. 

zóbban példázza az izekre tépett em- 

beriség szörnyü válságát a háboru fu. 
riái között. Grandiózus felépitésü, pá- 
ratlanul nagystilü hangosfilm a 4 FI. 

VÉR. 

Ugyancsak a Magyar Szinház Mozgó 
fogja vetiteni a „Talu, észak csalogá. 
nya" c. hangosfilmet. Ez a csodaszép 
film az eszkimók életébe vezet bennüm 

nőt magával sodor egy véletlenül odaé 

kező hajóskapitány szenvedélye. A jég- 
hegyek birodalmának titokzatos élete 
tárul fel ebben a filmben, vad hajsza 

a végtelen hómezőkön keresztül, ádáz 
küzdelmek a szétpattanó jégtáblákon 
olyan izgalmas, lebilincselő fordulatok, 

ének és beszéd. 

Jegyezzük meg tehét: „4 FIVÉR 

„Talu, észak csalogánya"! És a legujabb 
hangos Fox-hiradól! 

Ma és holnap bucsuzik a Magyat 

Szinház együttese. Ma este „Az elcse erélt 

ember"-ben, a szezon legsikerültebb pró. 

zai ujdonságban bucsuzik a drámii 

együttes. Holnap pedig a diadalmas 
„Viktoriá"-ban az operett-ensemble vesi 

szezonzáró előadást 

mozihelyárakkal tartják meg! 

HETI MUSOR: 

Szerda este 9 órakor: Az elcserélt em 

ber (Kaszab Amna, Szentgyörgyi 

Mária, Benes Ilona, Miklós5) 

Margit, Földényi, Tóth Elek, 

Réthely és a drámai együttes bi 

csuja. Mozihelyárakkal.) 

A Magyar Szinház moziműüsori 

Hétfő, kedd és szerda 3, 5 és 7 órakol 

Nagy kettős müsor. Mint premie 

A colfaxi diákok sportörténetél 

az angol diákéletből 7 felvoá 

ban .A főszerepekben James 

Luise Brocks és Richard Ma 

Akit felvet a pénz filmregén) 

felvonásban, a főszerepekbeli 

Richard Dix és Gertrud 

staed. ..
. 20 és 10 lej. 

sELECT MOzZGo — ————1 

Szenzációs uj müsor. 
Richard Tauber nagyszerü filmje 

Vége a dalnak 
A többi szerepben: Werner 
Fuetterer, Maria Solveg. 

Előjáték: Hangos hiradó. 

Mesék az irógépről 
Nagyszerü hangos film, Szoma 

regénye nyomán. 

Renata Müller, Félix 
Bressart 

Előjáték: Hangos hira 

ház) 

Fősz.: 

dő. 
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Cluj-Kolozsvár, április 30. 

HiREK 
Időjárás. Budapestről jelentik: 

sá- meteorológiai intézet időjárás- 
eri rognózisa szerint élénkebb nyu- 

ler- ati szelekkel változékony, hüvö- 
Az sebb és csapadékra hajlamos idő 

ily várható. 

Vizsgálati fogságban maradnak 
E Bálint és Tanasescu szeszinspekto- 
; j0k. Tegnap tárgyalta a kolozs- 

vári törvényszék Bálint és Tana- 

sescti szeszinspektorok ügyét, kik- 
hek harminc napos vizsgálati fog- 
sága lejárt. A törvényszék döntése 
szerint a szeszinspektorok tovább- 
ra is fogságban maradnak. 

)a 

leb. Letartóztattak Kolozsvárt öt 
nek, kommunista munkást. A május 
em lejei kommunista előkészületek- 
ató. kel kapcsolatban a rendőrség öt 
ox fiatal kommunista munkást tar- 
nely tóztatott le, akik állitólag Erdélyi 
hare József büntársai. Énrtesüléseink 
t szerint ujabb letartóztatások vár- 
t hatók. 

ert Hatiegan Simon rendőrkvesztor 

ujra átvette a kolozsvári rendőrség 
vezetését. Hatiegan Simon rendőr- 
kvesztor tegnap délután ismét át- 
vette a kolozsvári rendőrség veze- 
tését. 
Négy bomba robbant zágráb- 

ozgó ban. zágrábból jelentik: A vasuti 
logá- állomás közelében levő parkban 
iszép ma hajnalban egymásután négy 
nűül bomba robbant. A park üres volt 

kimó és az exploziók sem sebesülést, 
daér sem más anyagi kárt nem okoztak. 

jég- Budapesten nem vonulhat fel 
élete május elsején a szociáldemokrata 
ajsza munkásság. Budapestről jelentik: 
ádáz Engedélyezték a szociáldemokra- 
ákon ták a Millenáris sportpályán ren- 
atok, dezendő május elsejei ünnepségét, 
Imen. uccai felvonulás nélkül. 
csika, Loetartóztatták Prónai ezredest. 

Budapestről jelentik, hogy Prónai 
íR! Pál ezredest Schadl törvényszéki 
1jabb elnök letartóztatta, mert egy tör- 

vényszéki tárgyalás alkalmával a 
1gyar birósággal tiszteletlenül viselke- 

serélt dett. 
........ 
rámai 
almas 

Véesz 
adást 4Az utazási igazolványokat az 50 

százalékos vasufi kedvezmény- 
hez katalogusainkban bekölve a 
kolozspvári, Calea Reg. Ferdinand 

t e 13. szám alatt lepő „HERMES" 
menet jegyiroda utján az ország 

i legtápolabbi párosaiban levő ösz- 
le. szes menetjegyirodáknak elkül- 
s bü- döttük. A „HERMES' 29 számu 
; telefonján minden felvilágositást 

meg ad Önnek. 

g tum 
rakot. 
....... 
énetét engyel Irén ismét primadonna 

2? A kolozsvári közönség szere- 
el gondol vissza Lengyel Irén- 
ki kedvenc primadonnája volt. 
yel Irén férjhez ment és visz- 
enult a szinpadtól. Hir szerint 
köyel Irén olyan tervekkel fog- 

hogy visszatérjen a szin- 

1e, 

E D Erdélyben elsőnek berende- 
zett beszélő filmszinház 

1 

ni 
2 szenz. 20 felv. Premier! 

I. Mária hercegnő 

Pino 

II. Ezred leánya 
Ősz 

(London.) Az indiai Delhiből 
érkezett távirat jelenti hogy a 
rendőrség titokzatos tömeggyilkos 
után kutat, aki 
3 év leforgása alatt 16 em- 

bert tett el láb alól. 
A gyilkosnak az a rendes módsze- 
re, hogy különösen férfiakat ma- 
gános helyre csal és ott valamilyen 

ürügy alatt árkot ásat velük. Mun- 
kaközben 

éles takarmányvágó szerszám- 
mal megöli a kiszemelt áldo- 

elnök tegnap körrendeletet inté- 
zett a minisztériumokhoz, amely- 

kipuderezve, kifestve és selyemru- 
hába öltözve betegyék a lábukat a 
hivatali helyiségekbe. A portások 

mas gyilkossági ügyet tárgyalt. Az 
elmult évben, október 30-án Laz- 
navölgy községben Broscoi Simon 
gazdálkodó agyonverte Ferszedi 
Jánost, akinek feleségével hosszu 
időn át szerelmi viszonyt folyta- 
tott. Ferszedi János a lupényi bá- 
nyákban dolgozott és az elmult 
nyáron leépitették és igy visszajött 
a falujába. A férj természetesen 
utjában volt az asszonynak és sze- 
retőjének és ezért ezek elhatároz- 
ták, hogy Ferszedit elteszik láb- 
alól. Az asszonnyal való megálla- 
podás után Broscoi az erdőben 
megleste Ferszedit és bottal agyon- 

(Kolozsvár.) Egyetem u. 3 
sz. alatt levő és az Élső Erdélyi 
Biztositó tulajdonát képező palo- 
tában borzalmas eset játszódott le 
tegnap délben. Egy munkáskülsejü 
ember leugrott a palota harmadik 
emeletének folyosójáról. A palota 
lakói délben nagy puffanásra let- 
tek figyelmesek, kiszaladtak az 
udvarra, ahol megrémülve látták, 

ber fetreng. A 

"sz: Sandra Milowanoff, Rosario Fősz: James Hall, 

eny Belfour, Curt Gerron 

hogy óriási vértócsában egy em- 
szerencsétlen em- 

ben eltiltja, hogy a női tisztviselők 

beren, akinek hátgerince, kopo- 

zatot, füleit levágja, hogy a 
fülbekapcsolt aranykarikák- 
hoz hozzájusson. 

A delhii rendőrség megállapitotta, 
hogy a gyilkos az elmult évben 10 
nap alatt 10 embert ölt meg ilyen 
módon. A detektivek nagyarányu 
nyomozásba fogtak. A rendőrség 
emberei aranykarikákat hordanak 
nyomozásközben a fülükben, hogy 
a gyilkos figyelmét magukra terel- 
jék. 

A szeretfő és a teleség 
meggyilkolfák a szerel- 
mük ufjában levő férje 
Az agyonperi férj 6ulláját kifoszionnták, 
ö0gy rablógyilkossag láfszatást kelisélk 

(Dés.) A törvényszék borzal- 

A miniszferelnök Garca a ruzs- 
xzsal, puderrel és selyem- 

ruával 
(Bukarest.) Jorga miniszter- szigoru parancsot kaptak, hogy a 

tisztviselőnőket ne engedjék be a 
miniszteriumokba, ha ki vannak 
festve és selyemruha van rajtuk. 
Azok a tisztviselőnők, akik a ren- 
delet ellen vétenek, rögtön elbo- 
csájthatók. 

verte, majd az asszony tanácsára 
kifosztotta a hullát, hogy rabló- 
gyilkosság látszatát keltse. A csen- 
dőrség azonban felfedezte az ügyet 
és a bünösök a dési fogházba ke- 
rültek. A főtárgyaláson számos ta- 
nut hallgattak ki az ügyben. Miu- 
tán a kettős tanács az itéletre vo- 
natkozólag nem volt egy vélemé- 
nyen, a biróságot egy harmadik 
biró bevonásával kiegészitik és 
ujabb tárgyalási határnapot tüz- 
tek ki az ügy végleges letárgyalá- 
sára. Dési jogászkörökben ugy ezt 
a tárgyalást, valamint a május 2- 
re kitüzött kodori mérgezési ügyet 
nagy érdeklődéssel várják. 

„Bocsássatok meg, nem volt 
mar mit keresnem az 

életben" iría bucsulevpelébem 
munkás, aki leugrot asz Első Erdélyi Bizfositó palotájánalk Sarmadik emele- 

féről 

az ablaktisziftó 

nyája és végtagjai teljesen össze- 
törtek a kihivott mentők már nem 
tudtak segiteni. Kórházba szálli- 
tása közben meghalt. Az öngyil- 
kos zsebében talált iratokból meg- 
állapitották, hogy neve Harasztosi 
József, foglalkozása ablaktisztitó, 
38 éves és lakása Kalauz-ucca 8 sz. 
alatt van. Az öngyilkos levelet ha 
gyott hátra feleségének, melyben 
azt irja, hogy bocsássanak meg 
meg neki, de nem volt már mit ke- 
resnie az életben. Az öngyilkossá- 

azeges a 
l 

Tifokzafos füllevágó fö- 
meggyilkos urán kuifait a 

del6ii rendőrség 

IUhu Calea Regele Ferdinand 20. 

3 

gának oka ismeretlen, mert Harasz- 
tosi jól kereső munkás volt, aki- 
nek nagyobb anyagi gondjai nem 
voltak. Egyébként igen érdekes 
az, hogy négy év óta ebben a pa- 
lotában ez a negyedik öngyilkos- 
ság. 
...................... 

Földalatti vasuti szerencsétlen- 
ség 80 áldozattal. Párisból jelentik: 
A földalatti vasut 2 vonata tegnap 
este 8 órakor összeütközött. 80 
utas megsebesült. 
Haldoklik a lelőtt bandita vezér. 

Newyorkból jelentik: Jack Dia- 
mond bandavezér, - aki ellen me- 
rényletet követtek el, - állapota 
válságosra fordult. Az orvosok le- 
mondtak életéről. 

Megolcsult a festés és vegytisz- 
titás. A Nagy Károly Utóda cég 
számolya a mai nehéz gazdasági 
viszonyokkal és az általános fize- 
tés redukciókkal, ami főként a 
keménygallért viselő urakat érte 
leszállitotta a gallér tisztitási árat 
az eddigi 6 lejről 5 lejre. Ugyszin- 
tén mindenféle festést és tisztitást 
mélyen leszállitott árak mellett 
vállal a régi, megbizható, szolid és 
pontos kiszolgálás mellett. 
ALULIROTT DÉSI PÉNZINTÉ- 

ZETEK ezuton közlik t. ügyfeleik- 
kel, hogy a náluk elhelyezett beté- 
tek után az uj kamattörvény élet- 
beléptének napjától kezdve 3, azaz 
kettő százalékkal kisebb brutto 
kamatot fognak elszámolni. 
Gazdasági Ipari és Kereskedelmi 
Bank R. T., Kolozsvári Takarék- 
pénztár és Hitelbank R. T. Fiókja, 
Mezőgazdasági Bank és Takarék- 
pénztár R. T. Fiókja. 
Autóbusz közlekedés május 1-én. 

Május 1-én az autóbuszok a Bükk- 
erdő és a Kardosfalva felé a kö- 
zönség rendelkezésére állanak. In- 
dulás a Bükk-erdő felé a Nemzeti 
Szinháztól. Viteldij 20 lej -s vissza- 
felé 15 személyenként. Indulás 
Kardos felé vasut állomástól, a vi- 
teldij 10 lej személyenként. 
Tényleg rendkivül értékesek a 

„Milyen legyen az otthonom?" ki- 
állitás katalogusa által elérhető 
kedvezmények. A katalogus, mely- 
nek ára 40 lej, következőket tar- 
talmazza: 1 darab 20 lejes belépő- 
jegyet kétszeri látogatásra (ezen 
különleges, kétszeres belépőjegy 
be van kötve a katalogusba), ami 
már magában megfelel a katalogus 
teljes árának; ezenkivül a Román 
Államvasutak összes vonalaira ér- 
vényes 50%-os kedvezményre jogo- 
sitó igazolványt, valamint a kiálli- 
tás teljes időtartama alatt a Ro- 
mán Opera és Román Nemzeti 
Szinház előadásaira 30% kedvez- 
ményre jogositó szelvény, az „As- 
toria" és „Newyork" szállodákban 
a kiállitás egész tartamára a szo- 
bák áraiból 20Z, a Czellétterem 
és büffé, a „Newyork" szálloda ét- 
terme és Cristál Palace kávéház 
és bár áraiból 102 kedvezményre 
jogositó szelvény. A kiállitás kata- 
logusát az ország összes menet- 
jegyirodái, valamint Kolozsváron 
a Rudolf Mosse vállalat Strada Re- 
gina Maria 24. alatti irodája, a 
„Románia Artisticá szinházi ügy- 
nökség Fő-téri kioszkja és az 

sz. alatti könyvkereskedés árusitja. 

MAGMAR 

Mozielőadás d. u. 3, 5, 7 órakor. 
I. Colfaxi diákok. 

Luise Brocks 
Richard Arlen 

II. Akit felvet a pénz. 
Fősz: Richard Dix, Gertrud Olm- 

staed 

szena 
Szinielőadás. 

Az elcserélt ember. 
A drámai társulat bucsuja. 

Kezdete 9 órakor 

OPERA És N. SZINHAZ 

Szerdán, 1931 április 29-én 

Traviata 
(Violetta) 

Opera 3 felv. Rózsa Anna vendég- 
játékával. 

Kezdete fél 9 órakor



E MAI VILÁG 

Kossuth Lajos 
futára 
Történelmi korrajz 

ta: Kovach Laászló 

Most már lázas érdeklődéssel kezdett 

kutatni a barlangban. Csakhamar szé- 

nából összehevenyészett ágyra talált, 

amelyen egy ócska kabát feküdt. 

Bencsics keze belemélyedt a kabát 

zsebébe. És ebben a pillanatban ismét 

diadalmas kiáliás hagyta el ajkát. Az 

ujjai acélt, kovát és taplót érintettek. 

Boldogan szedte ki zsákmányát az ócs- 

ka kabátzsebből. Ebben a pillanatban 

talán Bencsics gróf aranyainak sem tu- 

dott volna örülni ugy, mint ennek az 

értéktelennek, de itt végtelenül sokat 

jelentő gyujtó szerszámnak. Örömében 

akkorát ugrott, hogy fejét beleverte a 

sziklába. Az ütés azonban annyira éles 

és terjedelmes volt, hogy sziklától sem- 

mi esetre sem származhatott. Kiváncsi- 

an nyujtotta fel kezét a magasba. Most 

egy üst került az ujjai közé, amit nyil- 

vánvalóan a szigeten járt emberek fő- 

zés céljaira használtak, azután felakasz- 

tották a barlang tetejére. 

Bencsics most már nem félt. A bar- 

lang védelmet és oltalmat nyujtott a 

szél és a vihar ellen, a halászháló, meg 

a gyujtószerszámok melegételt biztosi- 

tottak számára. Boldogan igyekezett 

tehát lakását minél kellemesebbé va- 

rázsolni. Bencsics tüzet gyujtott a bar- 

lang előtt. Amikor a láng magasra csa- 

pott, fénye bevilágitotta a környéket, 

pokoli guny jelent meg a kalandor ar- 

cán. 

Most már nem félek tőled halál! 

kiáltotta kevélyen. Ez a tüz legyő- 

zött téged. Most már egy évig is kibi- 

rom. Azután mégis 

cscs gróf találmánya. 

Mint a gyermek, ugy táncolta körül 

a tüzet, tenyerét előrenyujtotta s har- 

sányan kiáltozott: 

Nos. vén kanász. ki az erősebb te, 

vagy én? Látod, kigunyollak, kinevet- 

lek és megvetlek. Ez a tüz tart távol 

téged tőlem. Ennek a tüznek a fénye 

mellett lesz ismét naggyá Bencsics Szve- 

tiszláv. 

A tüzzel azonban takarékoskodni kel- 

lett, mert száraz fa kevés állott rendel- 

volt tehát kellő 

mennyiségü fát felhalmozni a barlang-! 

és kicsiben állandóan 

kezésére. Első dolga 

ban, hogy azt kiszáritsa. 

Most már nem félt a jövőtől: fütyü- 

részve járkálta be a szigetet, madár to- 

jásokat szerzett, sőt sirály fiókát is. 

Amikor az első madarát megfőzte a 

barlang tüzén, önmagát kigunyolva ne- 

vetett fel. 

Csibe paprikásom is van! Ki meri 

tehát sivárnak nevezni ezt az életet? 

De teltek a napok, a hetek, beköszön- 

tött az ősz és Bencsics kedve és kitartá- 

sa kezdett alább hagyni. Hiába rendel- 

kezett hatalmas lelkierővel, hiába várt 

a legnagyobb béketüréssel, hajó csak 

nem jött a közelébe. Vitorlát ugyan 

kétszer is látott, de a hajónlevők nem 

vették észre. 

Most már a tüzet a barlang nyilása 

helyett a tengerparton gyujtotta meg. 

Egész nap ott feküdt a tüz mellett a kö- 

zeledő tél már pirosra csipte arcát, de 

ő csak várt, várt, bizott abban, hogy a 

szabaditó hajó nemsokára megérkezik. 

Egy sétája alkalmával árbocrudat ta- 

lált a tengerparton. Levetette az ingét, 

majd rákötötte az árbócra, aztán a ha- 

talmas rudat felállitotta a tenger part- 
ján. De bzony hiába reménykedett sen- 

ki sem vette észre a hajótöröttet. És 
amint a tél egyre jobban és gyorsab- 

ban bekövetkezett, a hidegtől már so- 
kat kellett szenvednie Bencsicsnek. A 

tápláléka is megfogyatkozott, mert az 

(Felyt. köv.) 

enyém lesz Ben- 

ereeeeee eletelelelelele eee elelelele 

Elővéteti pénztáraink a „Milyen legyen az otthonom?" 

kiállitásra egyelőre következő he- 

Iyeken nyiltak meg: Szinháziügy- 

nökség, P. Unirii (Kioszk), "UHU" 

AnPRÓHIRDETÉSEK 
Ebben a rovatban minden szó 156 lej. Vastagabb betűvel szedve 4 lej. 
A legkisebb apróhirdetés 15 le. - Állást keresők félárom 
bhirdethetmek. - Az apróhirdetések dija előre fizetendő. 

könyvkereskedés, C. Reg Ferdi- 

nand 20. „STANDARD irógép- 

pállalat, Str. Reg Maria 14. (Te- 

lefon. 8-45.) 

eleegelelelee 
as 

. 

BIZTOS POLOSKAHALÁL. 85 lej IFigyelem, Dumping ár! Egy öl- 
nvesje Kapható Demeter C. gyógy- töny ruha mérték után 3400-lei. 
szertárában, Cluj, C. Motilor 2. Hol? Szigethy uriszabónál. Str. Pa- 

ris (Pap-u.) 54/a. 

Butor 
szükségletét 

elsőrendü kivitelben, hihetetlen 
árakban szerezheti be az ujon- 
nan létesült Iutorcsarnok- 

ban. Deák Ferenc-ucca 23-25 Hi- 
telképesek részletre is 

Legizlésesebb 

fényképeket 
A 

Dunky fivérek 
fényképészete 

Cluj, Főtér 10. készit 

AMBRUS 
hygenikus fodcásztermében 
luj, Szent György-tér 4. 

1 hol borotválás 10 lei női és 
férfi hajvágás 20 lei. 

Havi abonoma jutányos árban! 

Nápolyiszeletek frissen nagyban 
kaphatók 

„Capella" Malom-u. 12. 

Figyelem! Nagy zálogházi árve- 

rezés folyó hó 27-én a Calea Vic- 

toriei 16. és 25. számok alatt. Az 

árverés napján hosszabbitani nena 
lehet. Az igazgatóság. : 

Eeleeeeeegeleeee 
főn: 

Herkovios Jenő 
uridivat szabó. Hazai és 

külföldi szövetek, valódi 
angol szöv etraktár 

Fériiruhákat rendelésre a legelőnyö- 
sebb feltételek mellett készit 

Cluj Kolozsvár 
vólt Bolyai- és Szentegyház-u. sarok 

Zálogházi árverés lesz most hét- 
„Brasoveana" zálogházban, 

Cluj, Cal. Victoriei 5. alatt. 

Kiadó szoba konyha május 15-re 
Szondi-u. 1. Értekezni Györgyfalvi- 
ut 11. 

Egy szoba butor matt bükkfából 
és konyha butor eladó. Str. Mine- 
rilor No. 39. ; 

Kiadó igen olcsón a külváros- 
ban egy szoba konyha. Viz, vil- 
lany, padlás, pince és kamara van. 

lÉrdeklődni a „Mai Világ" irodá- 
jában, Minorita-ucca 2. szám, ud- 

varon balra, harmadik ajtó. 

E Háromiogásos ebéd .. 30 L. 
E Vacsora........ 20L. 
Minden este marosvásárhelyi 

„Flekken és „Vargabéles". 
Rizlingbor kivitelre. .. 14L. 

Kerekes étteremben 
Erzsébet-ut sarkán. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Eladó házastelek Str. Vulkán 25. 
Értekezhető Str. Epise 31 szám 
alá átrugó házban Bánnál. 

Lapárusitó 
asszonyokat fix fizetéssel felvesz a 

Mai Világ 
me 

. 

Női 

Szab divatkülönlegességek nagy 
zabólenő áruháza, Calea Kes Fer- 

dinand (v Wesselényi-u.) 5 Teletor 578 

Góly-Arubaz s01 divat különle- 
yArobaz gességek ruhá- 

a. Cal. Ree. Ferd. 11. (v. Wesselényi-u- 
Telefon : 9-57 a) 

deumann M Kész férfiruhák áru- 
háza. Ur szabóság. Piata Unirii (Főtér) 14 

a . Keszferii és gyermekruha- 
Karz és fi menék atam aza 

.
e
.
.
.
.
.
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bóság. Piata Unir" éFőtér) 10. Telei.: 8-35 

s 
veseetee 

i Kötött-szövöttáru : 

Blatt kötött es szövött áruk gyári 

zereznet be etanyát egta ke et! harisn 

t ólera tés kött 

Edény-üveg 

.
.
.
.
.
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mesenototesnocsaazooeenaesema 

Moskovits és Társa konyhatel 
szere 

cikkek, üveg és porcellán áruk. Alpacca 
evőezközök, Calea Regele Eerdinand Fő- 
postával szemben. 

Könyv-papir 

ze eri keeekedése, anti 
duariuma és nyomdai munkák felvételi 
helye, Plata Unirii éFőtér) 1. 

lepege könyv, zenemű, (kotta), papir, 
page slakonyvekírásoze ek nujz 

iszer tüzetek stb. áruház. Kérjen jegy- 
e 

= Szóval ezért nem fogja a nemzeli 

parasztpárt sem becsapni a szövetsége- 

seit? 

- Ebben maradunk. 

Csütörtökön lesz a kolozsvári 

tornászbajnokság 2. 

- Fogadjunk Pancser el sem hiszi 
ha mondoóm, kiváncsi vagyok rá, hogy 
az ellenzékbe került nemzt: paraszt. 
párt, amely most választási paklumat 

akar kötni a kisebbségekkel, képes lesz.e 

arra, hogy szövetségeseit becsapja? 

- Ki ovan zárva. 

- Miért mondja ezt ilyen határozot. 

tan? 

Mert eszembe jutott a Kohn esete, 

aki elment üzletbarátjához a Grünhez 
és információt kért tőle a Polacsekről, 

„Mond kérlek, - kérdi Grünt, - ké. 

pesnek tartod ezt a Polacseket arra, 

hogy valakit becsapjon?" 

„Ki van zárval" - feleli Grün. 

„Miből következteted ezt? 

„Mert még a saját apja sem hisz ne. 

CGochet-mérkőzés. Cochet, a ten- 

nisz világbajnok kolozsvári ven- 

dégszereplését szerdára tervezték. 

Cochet-et utközben autóbaleset ér- 

te és emiatt csak csütörtökre ér- 

kezhet Kolozsvárra. 

Bécsi football-eredmények. WSC 

-Rapid 2:1 (0:1). Wacker- 
Nicholson 3:2 (0:2). 

Földrengés volt Chios szigetén. 
Athénből jelentik: A Sporadokhoz 

tartozó Chios szigeten ma földren- 

gés volt. Anyagi kár nem történt. 
ÁA rengés központja ázsiai Török 
ország keleti részében volt. 

Megérkezett Péter Miklós. A BT( 
kitünő tornásza, az ezévi magyai 

helyezettje 
Péter, tegnap este a megérkezell 
Kolozsvárra s részt vett a KKASE 
tegnap esti tréningjén is. Klubtársi 

Pelle világbajnok, hivatali elfog 
laltsága miatt csak pénteken érke 

zik meg, hogy Péterrel együtt rész 
vegyen a KKASE nemzetközi disz 
tornáján. A verseny pontosan fél 
11- órakor kezdődik a Magyai 
Szinházban. 

Teke-sport. A tekéző szövetség 
első pálya felavató versenyét ma 
jus 3.-án tartja meg Marosvásár 
helyen. Ez alkalommal Kolozsvál 

bajnokcsapata játszik a vásárhelyi 
Törekvés-sel. A sport-drukkerek 

részére autójárat. Oda és viss 
200 lej. Előre fizetendő a szövetsé 
irodájában, Reg. Maria 14 sz. alatt 
Indulás vasárnap reggel 5 órak0 
A KAC-Törekvés versenye irá 
óriási az érdeklődés. A szövetsé 
vezetősége felkéri a közönsége 
részvételre, hogy győződjön mes 
tekesport értékéről. mus 

Folytatólagos vita a eionizm 
és szocializmus viszonyáról mó 
Kautsky-kör rendezésében, é 
29-én, szerda este 8 órako áji 
Épitőmunkás Otthonban (St s 
Patak-ucca 7) folytatólagos mus 
lesz a cionizmus és szocializ 
viszonyáról. Belépés dijtalan 

Nyomatott az „URANIA" könyvnyomdai műintézetben, Cluj, Str. Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 10. 


